MANA 10.-12. klase
EKONOMIKA Valsts nepiecieamiba

Pozitivie un negativie aréjie blakusefekti
3. pielikums / Darba lapa

8. uzdevums. Arg&jo blakusefektu noteik8ana precu un pakalpojumu tirgos

Starptautiska ledus hokeja federacija apsver iespé&ju pieskirt tiesibas rikot pasaules
&empionata spéles Riga, tadu tikai tad, ja pilsétai bis jauna ledus aréna. Cempionata
atbalstitaji apgalvo, ka jaunas ledus arénas buvnieciba uzlabos infrastruktdru, padaris
mikrorajonu, kura ta atrodas pievilcigaku. Vini apgalvo, ka ledus arénas bavnieciba
nesis art citus ieguvumus, pieméram, to péc cempionata bus iesp&jams izmantot
jauniesu treniniem.

Sa viedokla pretinieki apgalvo, ka jauna ledus aréna izraisis Tpasumu veértibu kritumu
mikrorajona, kura paredzéts to baveét, ka art tas radis satiksmes sastregumus un
trokSna piesarnojumu.

ApsprieSanai tiek piedavati sadi tris priekslikumi:

1. priekslikums. Arénas celtniecibai nevajadzétu izmantot pilsétas naudu. Cempionata
Tpasniekiem (organizatoriem) bitu jasedz visas objekta celtniecibas izmaksas un $is
izmaksas jaieklauj bileSu cenas.

2. priekslikums. Pilsétai batu jamaksa nodoklis par katru pardoto bileti, lai samaksatu
visas arénas izmaksas.

3. priekslikums. Pilsétai vajadzétu uzbavéet arénu un iznomat to basketbola federacijai,
lai ta subsidétu hokeja ¢empionatu.

Sekojosajai analizei pienemsim, ka produkcija ir pardoto bileSu skaits.

1. Uzrakstiet aptuveni piecus teikumus garu atbildi uz jautajumu!

Kads ir galvenais pienémums par argjiem blakusefektiem, kas tiek izmantots 1.
priekSlikuma gadijuma? Pamato savu viedokli.

2. Dots attéls, kuru var izmantot, lai ilustrétu ledus arénas blvniecibas pretinieku
viedokli. Pamatojoties uz to, atbildi uz jautajumiem!
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Kur, Q — bileSu daudzums (ttkstoSos))
Q2=3.0 P2=20€
Q1= 3,7 P1=17€

2.1. Kads ir pienémums par ledus arénas bavniecibas socialajiem ieguvumiem?
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2.2. Kads ir pienémums par socialajam izmaksam?

2.3. Cik bileSu tiks pardotas, pamatojoties uz MPB un MPC?

2.4. Kads ir sociali optimalais bileSu skaits?

2.5. Ko atspogulo vertikala plaisa starp MPC un MSC?

2.6. Ko Rigas pilsétas paSvaldiba var darit, lai pardoto bileSu daudzums batu vienads ar
sociali optimalo daudzumu? Paskaidro, izmantojot grafiku!

3. Dots attéls, kuru var izmantot, lai ilustrétu arénas blvniecibas atbalstitaju viedokli.
Pamatojoties uz So attélu, atbildi uz jautajumiem
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Q Q, Daud";ums
Kur, Q — bileSu daudzums (tikstoSos)

Q1=25 P1=20 €
Q2=3.0 P2=16 €

3.1. Kads ir pienémums par arénas buvniecibas socialajiem ieguvumiem?

3.2. Kads ir pienémums par arénas buvniecibas socialajam izmaksam?
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3.3. Cik bilesu tiks pardotas, pamatojoties uz MPB un MPC?

3.4. Kads ir sociali optimalais bileSu skaits?

3.5. Ko apzimé vertikala plaisa starp MPC un MSC?

3.6. Ko Rigas pilsétas pasvaldiba var darit, lai tirgus [ldzsvara daudzums butu vienads
ar sociali optimalo daudzumu? Paskaidro, izmantojot grafiku!



